在2014年党风廉政建设工作会议上的讲话

（2014年3月27日）

周家健

同志们：

刚才，海燕同志简要回顾了近年来学校党风廉政建设和纪检监察工作，并对今年的工作进行了全面部署，我完全赞成。会后，全校各分院、部门，尤其是党员领导干部要认真贯彻此次会议精神，按照学校统一部署，扎实做好党风廉政建设各项工作，为学校新一轮创业提供坚强有力保证。
下面，我代表学校党委，就贯彻落实中纪委三次全会、省纪委十三届三次全会精神，特别是夏宝龙书记的重要讲话精神以及全省教育系统党风廉政建设工作会议的部署要求，深入推进学校党风廉政建设工作，讲四点意见。
一、深刻认识当前党风廉政建设面临的新形势
今年1月，中央召开了中纪委三次全会，习近平总书记发表的重要讲话，为我们做好新形势下党风廉政建设和反腐败工作指明了方向。省纪委十三届三次全会，也对我省党风廉政建设和反腐败工作进行了部署。校院两级领导干部一定要深入学习领会中纪委、省纪委全会精神，深刻认识党风廉政建设的长期性、复杂性、艰巨性，准确把握当前主要任务和工作要求，扎实推进党风廉政建设和反腐败工作。
党的十八大以来，中央把党风廉政建设和反腐败斗争提到了新的高度，作出了一系列重要部署，也提出了一些新的理念、思路和举措，突出强调党要管党、从严治党，深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，取得了很好的成效，得到了广大干部群众的积极拥护和高度评价。同时，中央和省委也强调指出，当前滋生腐败的土壤依然存在，反腐败的形势依然严峻复杂，一些不正之风和腐败问题亟待解决。我这里有个已经公开的数据，去年全国18.2万人受到党纪政纪处分，严肃查办违纪违法的县处级以上干部6400多人，其中，中管干部有31人（省部级27人），厅局级70人。从这个数据可以看出，中央惩治腐败是坚决的，而且这种高压态势必将继续保持下去。
应该说，学校这些年落实党风廉政建设责任制总体情况还是好的。但我们也要清醒地认识到，当前学校的党风廉政建设还存在着一些不容忽视的问题，可以预见和难以预料的风险依然存在。比如，一岗双责在一些干部身上还远未成为自觉的意识和行动，教学科研等业务工作与党风廉政工作在许多时候还是“两张皮”，结合度不够；一些党员干部贯彻执行上级精神和学校决策部署的自觉性、主动性不强，态度不够坚决；少数党员干部自我要求不严，作风不实，还存在形式主义的现象；一些重点领域的监管措施还有待完善等等。因此，我们务必要保持高度警醒，做到警钟长鸣。

二、严格落实党委的主体责任和纪委的监督责任
实行党风廉政建设责任制，是反腐倡廉建设的基础性制度。党的十八届三中全会对此提出了进一步严格要求，强调“落实党风廉政建设责任制，党委负主体责任，纪委负监督责任”。
学校党委的主体责任主要体现在：加强领导，选好用好干部，防止出现选人用人上的不正之风；坚决纠正损害师生利益的行为；强化对权力运行的制约和监督，从源头上防治腐败；领导和支持纪检监察部门查处违纪违法问题；党委主要负责同志要管好班子、带好队伍，管好自己，当好廉洁从政的表率等五个方面。首先我们每一位干部都应该记住并切实履行自己的党风廉政建设责任，对工作负责、对事业负责，对同志负责、对自己负责。在学校尤其是分配教育资源、评先评优评职称，领导干部应多一点谦让精神，至少不依靠自己的权力和位子影响，与干部群众争利。其次是着眼于完善政策和制度。善于通过制定政策和制度，执行政策和制度，实现党风廉政建设与各项工作和事业的有机结合。再次是敢抓敢管。在党风廉政建设上，我们每一名干部毫无疑义都应该做战士，不做绅士，要旗帜鲜明地与各类不正之风和腐败行为作斗争。各党总支、分院、部门主要负责同志都要牢固树立不抓党风廉政建设就是严重失职的意识，把反腐倡廉工作纳入到本部门的总体工作中，统一研究部署，统一检查落实。
纪委的监督责任是既协助党委加强党风廉政建设和组织协调反腐败工作，又督促检查相关部门落实惩治和预防腐败工作任务，经常进行检查监督，严肃查处腐败问题。我们要自觉接受纪检部门的监督，尤其是党政主要领导和中层干部，必须把自身置于纪检部门监督之下。要主动站台、撑腰，大力支持纪检部门查处各类不正之风和违纪违规行为。学校纪检监察部门要切实履行好监督责任，执好纪、问好责，加强监督检查。要严格责任追究，健全责任分解、检查监督、倒查追究的完整环节，做到有责必问、有错必究，真正发挥党风廉政建设责任制的刚性约束力。

三、严明政治纪律组织纪律增强凝聚力战斗力
去年的中纪委二次全会上，习近平总书记特别强调了严明政治纪律的问题。今年的中纪委三次全会上，习近平总书记又重点强调了严明党的组织纪律。
严明党的政治纪律，必须在行动上作出表率，主要是做到“三严三实”：严以修身、严以用权、严以律己；谋事要实、创业要实、做人要实。只有牢记“三严”，才能预防及时、防范有力、早踩刹车，既防患于未然，也能从灵魂深处夯实根基。只有牢记“三实”，才能克服浮躁思想和短期行为，做到讲实话、干实事，敢作为、勇担当，多办多数人受益的事、多办群众最急需的事、多办长远起作用的事。
严明党的组织纪律，一是要切实增强党性。党性说到底是立场问题，就是要站在党和师生立场上想问题、作决策、干工作。全校共产党员，特别是校院两级党员干部要强化党员意识，切实增强政治定力、政治敏锐性和政治鉴别力，与党中央保持高度一致，要牢记自己的第一身份是共产党员、是干部，要相信组织、依靠组织、服从组织，自觉接受组织安排和纪律约束。
二是要切实遵守组织制度。民主集中制、党内组织生活制度、请示报告制度、领导干部个人事项报告等制度都是党的组织制度的重要内容。我们要坚持党委领导下的校长负责制，不断完善领导班子议事规则和决策程序，切实推进党务公开、校务公开，充分发扬民主，形成干事创业的强大合力。涉及重大问题、重要事项时，班子成员要及时向“主要领导”报告，重要情况“主要领导”要及时向班子集体通报，非分管领导要及时向分管领导通气，决不允许“先斩后奏、边斩边奏、斩而不奏”。
三是要切实执行组织纪律。党的规矩和纪律，各级党组织和党员都必须严格执行。遵守党的纪律是无条件的，要说到做到，有纪必执，有违必查，决不能把纪律当作束之高阁的一纸空文。我们将切实加强组织管理，严格教育和监督。广大党员干部要增强组织纪律观念，处理好个人与组织的关系。纪检监察部门要加强对组织纪律执行情况的监督检查，对苗头性、倾向性问题要及时提醒和纠正，对违反纪律的行为要坚决制止，对问题突出的要追究责任。
四、切实抓好惩防体系建设的规划和落实

去年，中共中央印发了《建立健全惩治和预防腐败体系2013－2017年工作规划》，这是新形势下加强党风廉政建设的指导性文件，是今后几年开展反腐败斗争的重要依据。随着这个“顶层设计”的落实，必将逐步形成内容科学、程序严密、配套完备、有效管用的反腐败体系，不断提高反腐败工作法治化水平。
结合学校来说，我们要认真贯彻中央、省委的精神，按照省教育厅的部署要求，科学制定学校惩治和预防腐败的具体实施细则，构建体现学校特点的惩治和预防腐败体系。要坚持“标本兼治、综合治理、惩防并举、注重预防”。要针对基建项目、科研经费、培训经费、物资采购、招生录取、学术不端以及与师生切身利益密切相关的重点领域和关键环节，建立健全风险预警、内外监督、考核评价和责任追究等机制，形成一整套行之有效的廉政风险防控体系，使得苗头性倾向性问题得到早发现、早提醒、早纠正。
同志们，做好党风廉建设和反腐败工作，事关学校事业改革发展稳定全局。我们一定要以高度的政治责任感和使命感，深入推进学校的党风廉政建设和反腐败工作，为学校新一轮创业提供坚强保障，为全面实现“十二五”规划既定目标任务作出更大的贡献！
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