首届“三育人”先进个人事迹简介

（按姓氏笔画顺序排列）
姓    名：卢  敏

所在分院：国际贸易与外国语分院

事迹简介：

作为一线的任课教师和班主任，不论是课堂教学还是班级管理,都能做到因材施教。所任课的班级常年课堂气氛活跃、等级考试排名在前、学生学习英语热情较高。所担任班主任的班级每一届都是文明班级或十佳班级。卢敏老师多次主持教学改革项目，设计了以职业能力培养为核心的英语项目,并进行了职业化高职英语课程建设。积极辅导学生参加省高职实用英语口语比赛，连续三年获得一项省一等奖、三项省二等奖。
卢敏老师坚信“只有差异，没有差生。”善于在日常教学过程中了解每个学生的性格和爱好，用深情感化他们,用真情与学生沟通,从细微的小事中发现学生们的困惑。坚持在连续两届学生在校外实习期间每月给全班四十多名学生发短信数千条，及时了解了他们在实习期间的工作学习生活等情况，对于就业有困难的学生能给予鼓励和关心。
作为一名普通教师，在工作生活中能做到“讲奉献”。积极帮助学习上有困难的学生，连续六年坚持每天比上班时间早三十分钟到校，到各教室看学生早自修的情况并主动辅导认识或不认识的学生帮他们解答英语难题。一直兼任着学校外籍教师生活指导的工作和工会组长的工作，能够利用自己的时间为外籍教师和其他老师服务。

教书育人成绩显著。多次荣获校级“教学能手”、“教学之星”、“十佳教师”、“十佳班主任”等荣誉称号，也获得浙江省“高校优秀共产党员”、湖州市“师德先进个人”等荣誉称号，2009年成功创建了省高职院校第一个省级巾帼文明岗。

姓    名：刘晓勤
所在分院：建筑与艺术分院

事迹简介：

刘晓勤老师二十年如一日始终以饱满的热情，奋斗在教学第一线，开拓创新，严谨治学，乐于奉献。
刘老师在教学中，能针对不同专业学生实际，因材施教，学识渊博经验丰富  是学生敬服的名师,她鼓励每一名学生积极参与教学互动；将用人单位对学生的需求、职业素养等内容穿插于教学中。近三年来，先后主持参与省级以上课题6项；主编专业教材3本。在学生刚进校的时候，刘老师就在班里提倡搞特色班的活动，教育学生自己承诺的事就一定要做到，为人师教书育人是学生敬重的恩师。建经0701班，在刘老师的带领下，获得了分院“五四”红旗团支部和“十佳”班级的双荣誉称号。对于个别特殊学生，刘老师采用关心、大度、感化、理解等方式沟通化解矛盾。一个好老师会将学生放在平等地位，信任他们，尊重他们。刘老师在教师这个岗位上，辛勤耕耘无私奉献是学生敬爱的严师。刘老师经常收到不同年级学生的邮件、短信，交流工作的感受和生活的不如意，不管多忙，她都会耐心的和学生交流，听他们抱怨、给一些引导。
刘老师除了自身对教学工作兢兢业业外，对年轻教师在思想上引导，业务上帮助，生活上关心，指导他们备课，讲课，帮助他们搞好教学，站稳讲台，提高教学质量，提高业务和科研水平。甘为人梯鞠躬精粹，积极培养年轻教师。目前刘老师所在的团队已取得省特色专业、省教学团队、国家财政扶持的实训基地等多项荣誉。她本人也获得了省建筑工程专业带头人、学院第三届教学名师等荣誉称号。

姓    名：刘琼英

所在分院：人文与旅游分院

事迹简介：

该教师从事教学办的工作已经有十几年了，从2000年分院成立开始就从事教学管理工作。在这些年里，刘老师平时对自己严格要求，具有良好的职业道德和师德规范，在分院考核中多次评为优秀，曾先后获得招生先进个人和就业先进个人、优秀工会工作者等荣誉。
教学办的工作主要是为了保证教师和学生日常教学的正常进行，每天的工作比较繁琐，既要完成教务处和分院领导布置的各项工作任务，又要处理日常的各项工作。在这个岗位上，刘老师总能兢兢业业做好本职工作，如每个学期的排课、学期中的调、代课，外聘教师的联系，期末考试的安排以及开学阶段学生的补考，学生的成绩管理等，此外还要组织好学生的英语、计算机考试，毕业班的一系列工作等等。在工作中，能任劳任怨，很好地为老师和学生服务，也在具体工作中受到了领导和广大师生的一致好评。
刘老师从2001年开始到现在一直担任高职的班主任工作，在担任班主任期间，她深入学生群体中去，要求学生不仅要学会学习，还要学会做事，学会做人。在带班期间，能经常到班级中了解相关情况，每天早晨到班级查看学生的到课情况，并经常到学生宿舍，关心学生的生活，帮助学生解决一些实际困难，鼓励学生多考一些证书，为今后的工作打好基础。近两年来，刘老师担任了旅游0802班的班主任工作。在她的带领下，旅游0802班学习氛围浓厚，班级凝聚力很强，在入学两年来基本上都被评为分院文明班级，09—10学年该班还被评为校“十佳班级”。

姓    名：张杏波

所在部门：艺体中心

事迹简介：
张杏波老师从教20余年，高标准严格要求自己，从未放松对自己的职业要求。对待工作满怀激情，对待学生充满温情，对待同事饱含热情。工作投入积极性高，学校活动参与性强。

作为体育教研室主任，注重团队建设，认真做好教研室管理工作。对青年教师的帮带过程中，取得了可喜的成绩，被湖州市教育局授予“湖州市新老教师结对先进个人”。

年年担任班主任，班主任工作成效显著

张杏波老师担任班主任工作也有20年。注重对班主任工作的积极探索和经验积累，成效突出。近两年均评为“校先进学生工作者”，2007和2009年两次评为校“十佳班主任”。

从大学生进校的第一天起，就深入学生中间，建好“大家庭”。能经常为学生提供生活和学习等方面的有效帮助。及时发现学生困难，想方设法帮助解决。由于与学生的及时交流、沟通，掌握的信息全面，工作渠道自然畅通，今年毕业班旅游0701的就业率名列全校最前列。

所带班级团支部曾被团中央授予“全国‘五四’红旗团支部”称号。建技0801班2008年评为“校平安班级”，2009年评为“校十佳班级”、“五四红旗团支部”。

张杏波老师还连续三届获校“教学能手”，授予“校教学之星”称号。近两年教学业绩考核A等，年度考核均为优秀。2008年被浙江省教育厅、共青团浙江省委、浙江省大学生联合会授予“浙江省高校学生社团优秀指导教师” 。

姓    名：沈晨仕

所属分院：人文与旅游分院

事迹简介：

沈晨仕老师深受学生的喜欢。在课堂教学过程中，能把平时在图书馆、网上所收集的最新旅游信息，融于教学中，力求用最易接受的方式把最新的知识信息传授给学生；熟练运用现代化的教学手段结合教学内容组织学生开展实验实训活动，启迪学生的思维，培养学生的学习兴趣，提高学生的创新能力。

作为一名教师，不仅教给学生知识，更重要的是注重教会学生做人。“爱心是教师的天赋，是开启心灵之门的钥匙。”该老师能用针对不同层次的学生开展思想教育工作，主动了解班级学生的动态。在学生心中，她是导师，对学生学术上要求甚严；在生活上，她是值得依赖的大姐姐，对学生关爱有加；在交流中，她是朋友，与学生之间没有任何隔阂。她还开通了个人空间，情感是人类共同的语言，教师在走进学生的同时，学生也要求教师敞开心灵，沈老师就利用网络拉进了师生之间的距离。

沈晨仕老师用严谨的态度做学问，用真诚的心对学生，在师生中树立了良好的形象和口碑。先后被授予分院“优秀青年教师”、“先进学生工作者”、 学院“十佳班主任”、 学校“教学能手”、“教学之星”、“吾爱吾师”最受学生喜爱的十佳教师等荣誉称号。

姓    名：陆中恺

所属部门：宣传部

事迹简介：

该同志是“领航在线”和“诚书记信箱”的主要管理人员，兼任广播站、校报学生编辑部、网络管理小组、校记者团和校摄影协会的指导老师。曾连续4年在年终考核中获得“优秀”。所管理维护的“诚书记信箱”入选全国高校校园文化建设优秀成果、全省首批高校校园文化品牌和全省基层宣传思想工作“三贴近”创新案例。

用真诚走近学生。该同志能自觉以平等的身份走近学生，在论坛交流时尽量使用匿名的方式，耐心听取学生反映的问题，如需使用管理员老师的身份也尽量在语言中让学生感到是平等的。针对到学生对论坛管理的抱怨，该同志总是先站在学生的立场考虑，耐心疏导，并及时联系相关部门尽快解决，对无法解决的问题会给予详细的说明或提供解决方案。

用周到方便学生。在日常维护中，该同志在自己心得和借鉴他人的经验基础上，对每个阶段论坛管理中可能出现的问题编制了“论坛提醒”工作表，力求在论坛运行中实现“无失误”。在论坛改版后，专门开辟了论坛问题汇总帖，征集整理了论坛使用中的常见问题，并附上了详细的解答，方便学生的正常使用。

用交流引导学生。该同志认为论坛的管理工作既是普通学生的“精神家园”也是学生干部练手的“实验室”。他常用研究式的交流开拓学生干部思路，用批评式交流引导学生干部反思。每个学期，该同志都会安排学生干部参与论坛的管理，并定期召开例会分析管理中的问题，讨论近期论坛中的思想动向，通过交流讨论来引导学生的多角度分析问题，培养他们开展思政舆论引导的能力。

姓    名：徐寿芳

所属分院：工商管理分院

事迹简介：

徐寿芳老师一直将如何上好每一堂课堂，如何听取与回复学生意见作为教学工作的重点，平时精心准备与批改作业。在课程教学过程中，实时跟踪学生的反馈，并根据生课堂反馈情况，调整计划，让课堂受学生欢迎。在进行毕业论文指导工作中，能认真做好样例让学生和其他指导老师参考。在分院各种大赛中，不管是否是项目指导教师，只要学生需要、分院需要，都全力以赴参与。在分院各种评奖活动中，从不计较个人得失，能让则让。用她常说的一句话“只要有付出，就感觉幸福”

徐寿芳作为一名老师，在课堂开课前，会就学生所读专业的情况、专业所需的基本职业技能、专业的大致就业方向等学生感兴趣的问题给学生介绍，同时结合她自己的大学经历，切身体会学生的困惑，并力所能及地引导学生树立良好的人生观和职业观。徐寿芳老师作为一名班主任，会在每次班会课上，都会就学生所关心的工学结合、职业资格证书、英语和计算机等级证书、学分制等话题引导学生认真学习，努力工作。

指导学生参加浙江省首届电子商务大赛，获得精英赛第二名，团队第一名的成绩。指导学生参加全国大学生企业经营沙盘模拟大赛获得浙江省第二名。指导学生参加2010年浙江省高等学校学生职业技能大赛获二等奖，并获得代表浙江省参加全国职业院校技能大赛选拔赛的资格。同时多次默默无闻地为其他大赛工作服务！

姓    名：高志强

所属部门：社区党总支

事迹简介：

高志强同志自2000年湖州职业技术学院成立以来，一直担任学生公寓管理服务中心的领导工作，全面负责学生公寓的管理。由于我校学生的特点，在校学生住宿工作也是难度大，责任重。在公寓管理中，能不断探索，积极进取。通过学习及实践，结合职业院校学生的特点，制定并施行了一整套较为完善的管理制度及管理体系。通过几年在细心管理下来，没有发生一起恶性的刑事事件及重大责任事故。每年都很顺利地完成了新年报到及老生毕业工作，没有发生一起故意损坏或破坏公物的事故。校公寓被全省公寓管理委员会评为年度先进集体，高志强本人也被多次评为先进个人。另一方面；自新宇党总支成立以来，高志强一直担任第一支部书记，党总支委员，能充分发挥一名党员的先锋模范作用，时刻把握学生的思想动态。针对高职类学生的特点，探索许多党务工作的实际经验，使学生公寓一直保持着良好的家庭氛围。住宿学生心态稳定，公寓纪律，安全一年好于一年，学生要求入党人数逐年增加，学生满意度一直保持在95%以上。新宇第一支部近几年分别获得了党活动优秀奖，支部建设创新奖等多个奖项，先进党支部等荣誉。高志强本人也被评为优秀党务工作者，为学校的党建工作作出了应有的贡献。于2009年，新宇党总支改名“学生社区党总支”，担任党总支宣传委员，负责总支党教育宣传工作。

姓    名：谭  锋

所属分院：机电工程分院

事迹简介：
谭锋老师是我校计算机类专业带头人，浙江省高职（高专）计算机专业带头人培养对象，现为计算机教研室主任，负责学校计算机类专业群的建设工作。

谭老师热爱教育事业，从教24年。在教学中，勇于创新实践，教学方法灵活多样，教学效果好，在分院历年学生评教得分中一直排在前列。作为专业带头人，积极开展专业建设，承担了计算机类专业（群）的建设规划和专业人才培养方案的编写工作。在“计算机控制技术”、“动漫设计与制作”、“数字媒体技术”三个新专业的申报过程中，负责编写人才需求分析、专业人才培养方案等申报材料，为最终成功申报做出了贡献。

为了增强学生的专业技能水平，在经过认真对比和严格筛选后，为计算机类专业引进了NCAE和CEAC认证体系，使学生在学校就可以获得了IT职业资格认证，提高了学生的就业竞争力。积极参与精品课程建设工作，参与了《SQL Server数据库管理与设计实现》和《Visual Basic工程设计》2门省级精品课程的建设工作。

积极推进专业教学改革，与北京阿博泰克北大青鸟信息技术有限公司开展校企合作，建立了北大青鸟特色教学班，为学校引入了国内IT教育第一品牌。在特色班建立后，又承担了特色班教学计划的制定及认证考试的组织和管理等工作，同时，还承担了特色班主干课程教学任务。北大青鸟特色班的成功，在教学模式和课程体系等多方面为计算机类专业（群）的建设提供了非常有价值的参考和借鉴样板。

由于教学工作业绩突出，2007年被市教育局授予湖州市优秀教师称号，2008年荣获湖州职业技术学院第三届“教学名师”称号。
